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Bomlás a függetlenségi 

pártban.
Nagyvárad, nov. 30

A politika berkeinek mélyén 
titkos mozgolódások észlelhetők. 
A pártokban, főleg a független­
ségi párton egyre többen nyug­
talankodnak és berzenkednek. 
Azok, akiket nap-nap mellett 
kiabálni hallunk, nem a leg­
elégedetlenebbek. Nem is róluk 
beszélünk, hanem azokról, akik 
csöndben szervezkednek, nyíl­
tan még úgy szerepelnek, mint 
a kormány barátai, de szivük 
mélyén már éretté vált a szán­
dék arra, hogy a látszólag egy­
séges sorokat meg fogják bon­
tani és ki fognak lépni a füg­
getlenségi pártból.

Úgy lordul rövid időn, hogy 
uj pártalakulással vagy inkább 
pártszakadással állunk szemben 
A iüggetlenségi párt két árnya­
lata közt tudniillik eddig sem 
volt m^s különbség s ha a je­
lek nem csalnak, ezután :em 
lesz más, mert a titokban elé­
gedetlenkedők raja ara gondol, 
hogy a szétválás, ha meglesz 
azért lesz meg, hogy közjogi 
kérdésekben lehessen ellenzéket 
csinálni s amint egyik-másik 
mondja, vissza lehessen térni 
Kossuth Lajos igazi politikájá­
hoz a közjogi kérdésekben.

De nem. Az uj pártalakulás 
a közjogi kérdések alapján akar 
operálni. Azokat a dolgokat kí­
vánja előtérbe tolni, amelyek 
egyszer már falnak vitték a po­
litika szekerét. Kossuth Lajos 
politikájának egyoldalú fölfogása 
alapján újra a meddő küzdel­
meket akarják fölidézni s szán­
dékosan feledik el, hogy Kos­
suth politikája nem merült ki a 
közjogi kérdésben, hanem ki 
van építve minden vonalon, a 
belpolitika irányában is. Az a 
veszély fenyeget, hogy ismét 
alakul egy párt, amely a nép­
szenvedélyt csak azokban a kér­

désekben akarja fölszitani, a 
melyeknek megoldása sohasem 
remélhető másként, mint csak 
úgy, hogy elébb megva ósittat- 
nak a demokratikus politika igé­
nyei. Semmi szükség újabb köz­
jogi pártra. Aminthogy semmi 
szükség közjogi demokratizmusra 
ott, ahol minden más kérdésben 
nemcsak konzervatívok, de reak­
ciósok az emberek. Magyaror­
szág közjogi önállóságának a 
demokrácia uralma a föltétele. 
Aki másként operál, az vagy 
nem értette meg Kossuth tani 
tásaif, vagy zavarosban akar 
halászni. Ahoz pedig, hogy e 
halászati szenvedély kielégitésére 
zavarokat csináljanak, a nem­
zetnek egy csepp kedve sincs. 
Ennek a játéknak vége van és 
istennek hála, hogy vége van. 
Térjünk a fejlődésre.

Az uj alakulások elé, ha ugyan 
sikerül ilyeneket az elégedetle­
neknek közjogi alapon létrehozni, 
ezért tekintünk aggodalommal. 
És ezért félünk azoktól, akik 
ismét eltérnek az útról, amelyet 
nehéz és küzdelmes napok 
szenvedései közben talált meg 
végre az ország. Az ut a gazda­
sági pártalakulások felé visz. Aki 
erőszakkal más irányba tereli a 
magyar állam fejlődésének útját, 
az rossz munkát végez s meg­
tagadja a közelmúltnak keser 
vesén szerzett tanulságait.

A nemzetiségek —• Andrássy 
ellen. Az a beszéd, amelyet 
Andrássy Gyula gróf tartott, rette 
netesen lesújtott a nemzetiségi képvi­
selőkre. A nemzetiségi párt elhatá­
rozta, hogy Andrássy Gyula gróf 
szobrának ünnepélyéről elmarad. A 
vidéken mozgalmat indít, és prokla- 
mácíóban fordul a nemzetiségekhez. 
A nemzetiségi képviselők különben 
a Hlinka-pör tárgyalása izgatja. Azt 
beszélik, hogy Juriga is odautazott 
és afférja támadt a csenptirparar.es- 
nokkal, aki nem akarta őt a tár­
gyalóterembe bocsájtani.

Kulikat kérnek.
Dühöng ?, reakció.

— A Jcéjpviselöház ülése. —
— Saját tudósítónk telefenjelentése. — 

Bu dapost, november 30.

Vontatottan, fáradt érdeklődés 
mellett tárgyalta ma Ház a keres­
kedelmi tárca költségxetését. Az el­
nök előterjesztései közt referált ar­
ról is, hogy Polónyi Géza igaz- 
rágügyminiszter holnap fog válaszolni 
Vlád Aurélnak- a paklum és a Fe- 
jérváry kormány vád alá helyezése 
dolgában mondott interpellációjára, 
melyre Wekerle felelt ugyan, de 
neki is van hozzászólni valója.

Szmrecsányi György: A kis­
iparosok helyzetének javítását kívánja. 
A kereskedelmi kormány a saját é.i- 
dekét szolgálja, ha a szövetkezetek 
ügyét támogatja.

L a e h n e Hugó : A szakszerve­
zetek szereplése csupa visszaélés. 
Kéri az államtitkárt, hogy a nem­
zetközi szcciálpemokrata bujtogatók 
névsorát terjessze a Ház elé. Önálló 
vámterületet kíván s teljes bizalom­
mal van a kormány iránt.

M e z ő f i Vilmos : A tárca 306 
milliós budgetjéből a kormány mun­
kásvédelmi célokra 4 millió koronát 
fordít. A két utolsó évi költségve­
tésben ugyane-'eket a tételeket ta­
lálja. A nemzeti kormány uj irányát 
ebből a költségvetésből nem tudja 
kiolvasni. Amiket, most Kossuth 
mondott, elmondta már Hieronymi 
is. A kisipart ez a budget nem óvja 
meg a pusztulástól. A gyáralapitásck 
a külföldön fs tönkretették a kisipart, 
de küiföldtih legalább a szociálde 
mokrácia radikális ereje behatolt a 
parlamentbe és megvédi a proletánz 
mus érdekeit. (Nagy zaj.)

P o s g a y Miklós : Azért fáj a

Mezöfi Vilmos : A sztrájktör­
vényről beszél. Helyesli, hogy a mi­
niszter a munka szabadságát a zsar­
nokoktól meg akarja védelmezni, de 
nem zsarnokság- e, ha valaki Gáliéi­
ból, Bukovinából hoz be olcsó mun­
kásokat, hogy kierőszakolja a ma­
gyar munkástól az olyan olcsó mun­
kát, mely mellett megélni nem bit. 
(Nagy zaj) Felkiáltások . Ne izgas­
son ! Azzal dolgoztatunk, aki olcsóbb I 
Ez az igazi szociáldemokrácia. De­
rültség ) Vagy nem zsarnokság az, 
hogy Békésben egy tízezer holdes

mágnás Kínából ku'ikat akar be­
hozni, hogy akkor, mikor százezrek 
vándorolnak ki évente Magyarország­
ból, mert nincs kenyerük, itt még 
silányabb munkabéreket zsaroljon ki ? 
(Nagy zaj.)

Felkiáltások: Nagyon he­
lyesen van igy 1 Ne izgasson a kor­
mány ellen. A kuii nem sztrájkol I

P o z s g a y Miklós : Ne firkál­
janak a népnek röpiratokat.

Az elnök: Mégsem járja, hogy 
a képviselő urak a legcsekélyebb el­
lenvélemény bal'atára igy kijönnek a 
sodrukból. Kérek méltányosabb tü­
relmet a szónok számára, (Nagy

P o z s g a y Miklós : Hát lehet az 
ilyen zagyva beszédet türelemmel 
hallgatni ?

Mezöfi Vilmos : A sztrájktör­
vényt hiábavalónak tarlja. Nem le­
het megállapítani azt, hogy a sztrájk 
megokolt e vagy indokolatlan. 'A 
munkaadó mindig azt fogja vallani, 
hogy indokolatlan. Azt sem lehet 
megállapítani, hogy melyik sztrájk 
az, amely közszükséglet kielégítését 
teszi lehetetlenné, mivel nincs a köz- 
szükségletnek határa. Ilyenformán 
kisül, hogy csak cimbaiomszegké- 
szitők és a valóságos belső titkos 
tanácsosok sztrájkolhatnak, mivelhogy 
ezek talán mégsem elégítenek ki 
kőzszükségleteket. A szakszerveze- 
két erősíteni kell. Nem helyes, 
hogy az államtitkár a munkásérde­
keket szembeállítja az ipar érdekei­
vel. (Zaj.)

Kossuth Ferenc : Ne ve­
gyék ki a munkásokat a nemzet 
testéből.

Az e 1 n ö k : Ne tessék közbe­
szólásokkal zavarni a szónokot, (De­
rültség a függetlenségi párton : Él­
jen, Kossuth !)

Az elnök: Ne tessék szembe­
helyezkedni az elnökkel.

M e z ő f i Vilmos : Sztrájkok a 
törvény dacára lesznek, legfölebb uj 
fegyházakat építhet a kormány. Be­
fejezésül a munkáslakásokkal foglal­
kozik s elmondja, hogy csak rab- 
szolgatömlöcöknek készülnek.

Z b o r a y Miklós : Ez népgyü- 
lési hang I

Mezöfi Vilmos : Az -pari job­
bágyságot teremtenék meg ezzel s 
nem hiszi, hogy annak a Kossuth­
nak a fia, aki 1848-ban a jobbágyo­
kat felszabadította, most megakarja 
teremteni az igazi jobbágyságot.

Lukács
nagyvárad, Fő-ulcán, az

Aladár
Orsolya szüzek bérpalotájában.

Mérték után készítek férfi fehérnemüeket, 
teljesen úri kelengyéket és angol női 
falusokat. Raktáron tartok kalap, keztyü, 
zsebkendő, nyakkendő és férfi divat 

—------- újdonságokat,
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if uriasszuny öngyilkossága,
Felakasztotta magát

— Saját tudósítónktól. —
Nagyvárad, nov. 30.

A nagyváradi Damjanich utca 1. 
színm házában ma délután szenzá­

ciós öngyilkosság történt. Egy álta­
lánosan ismert urinő dobta el magá­
tól az életet rendkívüli lelki felindult- 
ságában.

A megható tragédia részleteiről 
tudósítónk a következőket jelenti:

Ma délután a Damjanich-utca 1. 
számú lakásán az ablak párkányára 
fölakasztotta magát Benedek Vil­
mos dr. neves ügyvéd ifjú felesége 
R o o z Margit.

Mire hozzátartozói észrevették a 
borzalmas teltet, a szerencsétlen asz- 
szony már halott volt. Tettének okát 
eddig nem lehetett megállapítani, de 
töfcriáféle híresztelés kering az öngyil­
kosság okáról.

A szomszédok és ismerősök azt 
állítják, bogy az öngyilkos asszonya 
legbékésebb egyetértésben élt férjé­
vel, akinek második felesége volt, 
Rooz Margit egyik tekintélyes nagy­
váradi kereskedő családból származik.

Két gyermeke maradt hátra: egy 
bat éves fiúcska és egy öt éves kis

Ma délután Benedek né a belső 
szobába vonult vissza, míg a gyer­
mekek a cseléddel az előszobában 
játszadoztak. Benedek nem volt oda-

Egyszer csak észrevették, hogy 
?z asszony magára zárta az ajtót és 
semmiféle zörgetésre nem érkezik 
életjel belülről. Közben hazajött Be­
nedek is, aki feltörette az ajtót s a 
cselédség élén behatolt a szobába.

Rettenetes látvány tárult itt sze­
meik elé, Benedekné ott csüngött 
felakasztva az ablakon. A kötelet 
azonnal elvágták, de hiába éleszt­
gették a szerencsétlen asszonyt, az 
már halott volt.

Azonnal értesítették a rendőrsé­
get, amely a megejtett vizsgálat alap­
ján konstatálta az öngyilkosságot.

A szerencsétlen asszony iránt 
Nagyváradon általános a részvét. 
Holttestét nem boncolják fel. Te­
metése vasárnap délután lesz.

Elfogott betörő.
Ba’olAü a Bemer téri tövedében ,

- - Saját tudósítónktól. —
N a gyvárad, nor, 30.

Mindenki emlékszik még arra a 
betörésre, amelyet nemrég a Bémer- 
téren a bazárépületben lévő Balla- 
fele tőzsdében követtek el. Ez al­
kalommal éjnek idején két csavargó, 
felhasználva azt az alkalmat, mig a 
rendőrök és az éjjeli járókelők egy 
tüzilármától megriasztva a Zöldfa

utcába rohant, betörték a trafik felső 
ablakát, bemásztak és a hókat fel* 
feszítve, abból háromszázharminc 
korona készpénzt elloptak.

A tettesek egyikét, Orbán 
József csavargót még a következő 
napon elfogták s ennek vallomása 
alapján nyomozást indítottak bűntársa, 
illetőleg a tulajdonképeni tettes

A betörés éjjelén szeptember kö­
zepén történt a dolog, Orbán József 
csavargó Hebó Lajos Szabolcsból 
születésű huszonhárom éves r. kath. 
nőtlen, foglalkozás nélküli cipész­
segéddel szövetkezve, kilesték azt az 
időt, mikor a trafik környéke a leg- 
néptelenebb. Ekkor aztán Hebó Or­
bán vállaim keresztül bemászott a 
trafikba s ott elkövette az emléke­
zetes rablást.

Attól kezdve állandóan kereste a 
rendőrség Hebót mindenütt, de 
mind a mai napig eredménytelenül.

Ma aztán a délelőtti órákban 
Gurzó József rendőr a Nagypiac- 
téren egy gyanús külsejű csavargót 
fogott el, akiről kiderült, hogy azo­
nos a tőzsdebetörővel. A foglyot a 
rendőr bekísérte a rendőrségre, ahol 
szembesítették Orbánnal, aki bűn 
társára ismert az ellogottba.

De különben Hebó maga i•; beis­
merte a bűntettet. Töredelmes val­
lomást tett s elmondta, hogy a be­
törés után egyidőre eltávozott Nagy­
váradról. Megfordult Derecskén, 
Debrecenben, Miskolcon, Nyíregy­
házán és az elrabolt háromszázhar­
minc koronán aranygyűrűt, ruhát és 
téli kabátot vásárolt.

Mikor pedig maradék pénze el­
fogyott, ezeket a tárgyakat zálogházba 
tette és zálogcédulákat szintén

A rendőrség letartóztatta a be­
törő csavargót és holnap átkiséri az 
ügyészséghez.

HIRE k.
* A saabad Lyceum elő­

adás», A nagyvárdai szabad Ly­
ceum egyesület vasárnap délelőtt 
tartja második előadását a városház 
közgyűlési termében. Az előadást 
Konrád Béla dr. a nagyváradi orvosi 
kar szinpatikus fiatal tagja lógja tar­
tani a fejlődés tani elméletekről. A 
A felolvasás délelőtt 11 órakor 
kezdődik.

* Nagyvárad az Andrássy- 
iíimepelyen. A budapesti Andrássy 
szobor leleplezési ünnepségén Nagy­
várad város törvényhatósága is kép­
viseltet, magát. Az ünnepélyen való 
részvételre a polgármester Szokoly 
Tamás országgyűlési képviselőt és 
Pác Sándor főgimnáziumi tanárt 
kérte fel.

* A szinügyi bizottság tilosé
A szinflgyi bizottság ma délután 4 
ótakor tartotta ülését a városház bi 
zottsági termében. II o vány i Géza

elnöklete alatt jelen voltak : Mezey 
Mihály, Miskolc/.y Barna, Radó Ig­
nác, Moskovits József, Kurländer 
Ede, Gyémánt Jenő, Mihelfy Lajos, 
Dőry Ferenc bizottsági tagok, So­
mogyi Károly igazgató, Juricskay 
Barna bizottsági jegyző. Az ülésen a 
december havi műsort, a színházi 
szerződés revízióját tárgyalták s a 
szerződés kidolgozása végett egy al­
bizottságot küldött ki Hoványi Géza 
elnöklete alatt Mezey Mihály és Ha­
lász Lajos bizottsági tagokból. Több 
kisebb ügy elintézése után az ülés 
véget ért.

" Uj Ügyvéd. A nagyváradi 
birói kar egyik legkitűnőbb jogásza 
P erezel Adolf dr. a mai napon 
nyugdíjba vonult s legközelebb ügy­
védi irodát fog nyitni Nagyváradon. 
A rokonszenves nagy tudásu férfiú 
val kitűnő erővel gyarapodik a nagy­
váradi ügyvédi kar.

* A uéphivatal választmánya 
A Néphivatal decemberi választmány 
beosztását a következőkben határozta 
meg az egyesület vezetősége : de 
cember hó 2 án Kiipka Henrik dr, 
ügyvéd. 4-én Prodanovits Tivadar 
ügyvédjelölt, 7 én. Nagy Lajos ár­
vaszéki ülnök, 9 én ITatky Endre 
ügyvéd, ll-én Jánossy Gyula ügy­
védjelölt, 14-én Lánczy József dr. 
ügyvéd, 16 án - Mártonffy Marcell dr. 
jogtár, 18 án Ágoston Péter dr, 
jogtanár, 21-én Bárdos Imre dr. 
ügyvéd, 23 án Szántó Lajos váró-i 
közgyám, 28 án Varadi Ödön dr. 
ügyvéd, 30-án Markovit« Sámuel 
városi alszámvevő.

* A eakkor gyűlése. A nagy. 
váradi sakkor december 2 án d. e. 
11 órakor tartja közgyűlését az 
Emjce kávéházban. Tárgysorozat : 
Titkári jelentés, számadás az elmúlt 
évről, bizottság előirányzat, a sakk­
verseny dijainak kiosztása, tiszíujitás 
Az egylet elnöksége ezúton is kéri 
a tagokat a megjelenésre s a sakk­
játék barátait mindennap szívesen 
látja délutánonként vendégük

* A csatornázási szabály­
rendelet. A csatornázási szabály­
rendeletet tudvalevőleg egyes rész 
letek átdolgozása végett vissza ad­
ták Kőszeghy József városi főmér­
nöknek. A főmérnök ma terjesztette 
bo a módosított szabályrendeletet 
Rimler Károly polgármesterhez, kérve 
a javaslat kinyomatását és a bízott 
sági tagok közt való szétosztását.

f Mikor kell berukkolni ? 
Az idén besorozott ujonkjutalék bevo­
nulásának határidejét 1907 január 
15-ére tűzte ki a hadvezetőség. A 
most kiszolgált katonák egy részét de­
cember elején szabadságolják, a ja­
nuárban bevonuló újoncok szolgálati 
ideje pedig 1909. szeptember közepén

* Az ortodox hitközség köz 
gyűlése. A nagyváradi ortodox­
izraelita hitközség december máso­
dikén délután három órakor a hit­
község tanácstermében rendes köz
gyűlést tart, amelyre a képviselőtes • j és szüleihez ment

Iillet tagjait ez utón is meghívj* 
Ullraann Sándor hitközségi elnök. 
Az ülés tárgyai : 1. Jelentések. 2.
1907. évi költség előirányzat. 3, 
Képviselő testületi tagok kisorsolása 
és a választási bizottság megalakí­
tása. 4 Mikve vilanyvilágitása. 5. 
Mik ve kötvények kisorsolása. 6. 
Esetleges indítványok.

* Munkáshalál. Resicáról táv­
iratozzék: Egy házépítésnél szerdán hat 
munkás 15 méternyi magasságban volt 
elfoglalva, midőn a deszka, amelyen 
állottak, hit télén kettétört és öt mun­
kás a magasból lezuhant a földön 
kevő vasgerendák közé. Kettő azonnal 
szörnye thalt, kettő pedig tegnap reggel 
kiszenvedett, az ötödik munkás is a 
halállal vívódik. A hatodik munkásnak 
sikerült, a deszka végén áliván, meg­
kapaszkodni és igy megmenekülni a 
biztos halá tói.

*■ Még sgy életunt. Tónkéra; 
jelentik ; Nemes Sándor itteni föld­
mi velőt szintén halálba kergette a 
nyomorúság. Ő is a kötelet vá'asz- 
totta életének kioltására. Leányának 
lakásán, mikor senki tem látta, fel- 
íopódzott a padlásra és a gerendára 
akasztotta fel ;nagát. Mire rrfegtalá’- 
ták, már halott volt. Rendezetlen 
anyagi viszonyai kergették halálba a 
szerencsétlen földmive'őt.

* Fájt iraki a* élet. Ártán- 
don megint egy áldozat kei ült k i 
azoknak a sorából, a iknek láj az 
élet. S á g h y I evének hívják az il­
letőt, aki addig nélkülözött, fáradó 
zott a világban, saját maga szerint 
minden haszon nélkül, amig egyszer 
megunta tovább is rónni a keserves 
földi kálváriát és e lhatározta, hogy 
önként vet véget hányatott életének. 
Sághy tegnap hajtotta végre el­
határozását. Kötelet fogott, hurkot 
vetett a nyakába és felakasztotta 
magát. Mire észrevették, már halott 
volt. Ságby már napokkal előbb 
mondogatta volt ismerőseinek, hogy 
fáj neki az élet éi. hogy előbb-utóbb 
öngyilkosságot fog elkövetni.

* Elsült; revolver. Káldy Fe­
renc és Kanyuk Mihály gázgyári 
szerelők az éjjel egy újpesti korcs­
mában mulatoztak. Iddogáiás közben 
Káldy kivette revolverét és .játsza­
dozni kezdett vele. A korcsmában 
levők figyelmeztették, hogy ne ját- 
szék a fegyverrel; de a félig ittas 
szerelő rá se bederítelt a jó szóra. 
A korcsmahelyiséget egyszerre fül­
siketítő dördülés re megtette meg : a 
revolver elsült Káldy kezében s a 
golyó oly szerencsétlenül érte a 
szemközt ülő Kanyuk Mihályt, hogy 
a mentők életveszélyes sérülésével a 
gróf Károlyi-kórházba szállították.

Meggyilkolta a feleségét 
és az anyósát. Makóról táviratoz- 
zák: Gábor János kunágolai gazdálkodó 
egy év elölt a falu legszebb lányit fe­
leségül vette, de házasságuk boldogta­
lan volt. Az asszony elhanyta a férjét

vissza. Gábor
‘mrmrrtvmnr.v Legjobb és legolcsóbb besz
btponmayor Pál áruháza Menyasszonyi kelengyék. í>

trzésl forrásI

Nagyvárad,Szt.-Lászlő-térl. (Telefon: 166.sz.) N 8 Q y $ Z Qt V 6 C r 3 k i á f e«p»»vöVtsrftök, gyaS3uniiid6i?Ärott “p
'K/TS ... , .... , ' 1 ' b 1 0 M valamint saját gyártmányú matracok a lezolcsőawcá«wuimmi JVCintéTc és lcöitségrxretéselr vidékre bármentve IctUaetnelK.
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\



1906. december 1. ELŐRE 3

asszonyt több Ízben eredménytelenül 
visszatérésre szólította fel. Ma az ut­
cán találkoztak és megint hasztalan 
kérlelte. Gábor revolvert rántott eló 
ée négy lövesse! leteritette az asszonyt, 
majd anyósét, aki az utcára kifutott. 
Gábor öngyilkosságot akart elkövetni, 
de ebben a csendőrök megakadályoz­
ták. A gyilkost letartóztatták.

Bó »hamisító banda Er­
délyben. Déváról táviratozzék: Az 
erdélyrészi osondőrsög nagy pénzhami­
sításnak jött ujbóól nyomára, melynek 
szálai a Székelyföldtől Déváig vezetnek- 
Az egész vidék el van árasztva hamis 
kétkoronásokkal. A gyártás valószínű­
leg a dévai csángótelepen történik, 
hol egy Gsobot Gergelynó nevű fiatal 
özvegy lakik, aki már többször volt 
bezárva hamis pontgyártás miatt. Több 
kereskedőt a pénzek forgalomba hoza­
talával gyanúsítanak. Számos letartóz­
tatás várhaló.

* .<1 rablóknak szánt dina-
mit. Déváról tavFalozzák: A Banica 
vasúti állomáson dinamitrobbanás kö­
vetkeztében szerencsétlenség történt. 
Kvsz.a Torna vasuii pályaőr éjjel arra 
ébredt fel. hogy bízott sertéseit el 
akarják rabolni. Kinézve az ablakon, a 
sertéséi kőiül kóbor cigányokat látott- 
Fegyver nem láván nála, a szobáb.n 
levő dinamittültényt azzaí a szándókkal 
gyújtotta meg, hogy azt a cigányok 
közé dobja. A töltény korábban robbant 
lel és Kosztét darabokra szaggatta. A 
cigányok elmenekültek.

* Gyilkosság Hódmezövá 
sárhelyen. Hódmezővásárhelyről I 
jelentik : Gyertyánfify András erdész 
ina összeszólalkozott az utcán Vajda 
Isván hetvenötévé.-, földbirtokossal, 
kit indulatában botjával négyszer 
fejbevágott, mire Vajda szörnyet 
halt. A gyiikos elmenekült.

* Kávé tea és rum szükségletei legjobban 
a fiumei kávébehozatali társaság nagyváradi 
fióküzletében Fö-utcán szerezheti be miután 
»da az áru egyenesen a termelő országokból 
érkezik. Zamatos pörkölt kávé folytonosan 
frissen kapható.

SZÍNJÁTÉK.

Heti műsor.
Szombat : Pesti nők
Vasárnap: Szép I oaka.
Pesti nők. Lehár Ferenc a leg- 

divaio.-.ibb operett-komponista egyik 
régebbi, de igen bájos zenéjü operett­
jét a „Pesti nök“-el játszik ma este 
színpadunkon. Az előadásban Károlyi 
Leona, Haraszthy Mici, Dobsa Margit, 
Tóthné, Paiásihy, Hajnal és Bérezi ját­
szanak íőbb szerepet.

Vasárnap a színházban. Hol­
nap vasárnap délután a Valeni nász, 
oz a rendkívül érdekes cselekményü 
dráma kerül színre a szokott szerep­
osztásban. Este pedig a „Szép Ilonka*, 
melynek eddigi három előadása alatt 
mindig kiváló mértékben nyilatkozott 
meg a közönség érdeklődése.

A színház decemberi mii 
*ora Somogyi Károly, a nagyváradi 
színház igazgatója, ma terjesztette a 
szinügyi bizottság elé a december hav- 
műsort a következőkben:

Ujdonságokt
Ibsen: Népgyülölő, Pineró, Tökéletes

feleség (drámák), Milliárdos kisasszony 
(operett).

Reprizek;
Kék szakáll, Gül-baba János vitéz, 

Bob herceg, Vig özvegy, Szép Ilonka, 
Leányka, Kis herceg, Csereleányok 
(operettek), Kuruc furlang, Felhő Klári 
(népszínművek), A nap hőse, Csöpség, 
Gixi Hamleti (vígjátékok), Boszorkány, 
Cyrano de Bergerac (drámák)

E 6kés mieten:
Stindberg: Apa (dráma), C-ergő: 

Lovag ur (vígjáték), Puccini: Pillangó 
kisasszony (opera).

A szinügyi bizottság vita nélkül, 
megelégedéssel vette tudomásul a mű­
sor tervezetei.

NYILTTÉR.*)

ÜzíeMWM
Van szerencsém a n. é. közönséget 

és n. b. megrendelőimet értesiténi, 
hogy a Crész Emánueí-féie cipouzletct sike­
rült olcsón megvennünk; tekintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árakat min­
den elfogadható áron kiárusítjuk, Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

Lebonts Miksa és Társa
30 cipészek,
a Szigligeti-színház szállítói. 

Telefonszám : 571.

L E G U j Á B B,
Vidor Pál öngyilkossága.

Menekülés & halálba 
Budapest. nov. 30. A buda­

pesti Népszínház évek óta tartó vál­
sága ma ember áldozatot követelt. 
Vidor Pálnak a színház igazgatójának 
ma kellett volna személyzetét kifi­
zetnie. E célra 43000 koronára volt 
szüksége, amely összeget azonban 
előteremteni nem tud! a. Kétségbeesésé­
ben bezárkózott a színház épületében 
levő irodájába és délután egy óra­
kor főbelőtte magát, Nyomban hív­
ták a mentőket, de mire megérkez­
tek, az igazgató meghalt. Az öngyil­
kosság hire nagy szenzációt keltett 
városszerte.

A szegény öngyilkos hosszú időn 
keresztül volt munkása a magyar 
szinmilvészetnek és szinmüirodaloin- 
nak. Kitűnt, mint nepszinmüiró és 
népszínmű énekes, csupán a Nép­
színház igazgatásával nem tudott 
zöld ágra vergődni. Folyton anyagi 
zavarokkal küzdött, helyzeté! megne­
hezítették a folytonos intrikák, szín­
háza rosszul ment, lejárta magát, ő 
kénytelen volt a csőd elől az öngyil­
kosságba menekülni.

Az utolsó időben igen elkeserit- 
tették Fedák Sári primadonna hábo­
rúi, a Hosztalek-affér, úgy, hogy va- 
lóságga! búskomorságba esett, a sze­
gény ember. Halála országszerte 
nagy részvétet kelt. mert tninden-

(* B rovat alatt közlőitekért nom£vál­
lal felelőséget a szorít.

felé becsületet szerzett a 
színművészeinek hosszú

magyar
pályája

Rebénycsarnok.

Fedak Sárit megverték
Budapest, november 30. Fe­

rink Sárit ma este a népszín­
ház előtt összegyűlt tömeg bo­
tokkal megverte. Fedák Sári 
komornájával épen előadásra 
ment, mikor a színház előtt 
álló tömeg iszonyú fütyöléssel 
és abcugolással fogadta.

— Te okoztad Vidor halá­
lát 1

— Te vagy az oka!
— Pfuj!
Lyen és hasonló kiáltásokkal 

és szidalmakkal illették és kö­
zelébe férkőzve botokkal meg 
is ütötték.

I A megrémült primadonna be 
menekült a színházba, ahon­
nan csak úgy tudott hazajutni, 
hogy komornája ruhájába öltö­
zött át. Az izgalom a főváros­
ban óriási.

Verekednek a Reichsratban.
Budapest, november 30. Bécs- 

ből jelentik: A Reichsrath mai ülé­
sén óriási botrányok és verekedések 
zajlottak le. E'őször Fresse képvi­
selő verekedett össze Albrecht jegy­
zővel, majd Albrecht Ktofáccal. E 
közben a többi képviselők is ökölre 
mentek s többeknek ruháját meg- 
tépdesték, másokat megrugdostak, 
úgy. hogy a mentőket is kihívták.

A légberopiilt gyár.
Budapest, november 30. Az 

anneni roburitgyár robbanásánál 
megöltek száma a negyvenre emel­
kedett. Minthogy még sokan hiány­
zanak, attól tartanak, hogy a ha­
lottak száma még ezután is lénye­
gesen emelkedni fog. A császár ki­
küldöttje, Sabell altábornok, a fő- 
elnők, a kormányelnökök, a dort- 
mundi és witteni főpolgármesterek 
és tartományi tanácsosok tegnap 
este Anrienbe érkeztek. A császár 
25.000 márkát adott a kárvsultak 
részére, a császárné legmélyebb rész­
vétét fejezte ki. Az áldozatok hátra- 
maradottai részére mindenfelé gyűj­
tést indítottak. Wfttenből jelentik: 
Még mindig sok holttest hiányzik. 
Mások a feüsmérhetetlenségig meg 
vannak csokintva. A roburilgyár al­
kalmazottai a sebesültek számát két­
százra becsülik. A robbanás színhe­
lyén és annak környezetében minden 
üzleti élet megakadt. Irodák és mű­
helyek zárva állanak, az üzletekben 
egy lelket se látni, ellenben a ven­
déglők és sórházak tele vaunak ven- 
déggekkel, kik a hajmeresztő dráma 
részletei iránt érdeklődnek. Az uta­
kon kora reggel óta nagy embertö­
megek tolonganak. A tömegben a 
lapok külön kiadásait árusítják, me­
lyek egy pillanat alatt elfogynak.

KÖZGAZDASÁG.
Nagyváradi gabona piac*.
Lakatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata; szilárd.
Búza............ 13.----------13 40
Rozs. 10.60—-10 80
Zab.. 12.60—12.80
Uj árpa .... 11.80—12.20
Uj Tengeri . , . 8.20— 8.40
Ó tengeri • . . —.-------- . -

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 58

Csak azon boszankodom, tetin- 
gette, hogy meg nem kaphattam a 
léggömböt. Szívesen felszálltam volna 
benne, de csak a megkötött lég­
gömbbel , Mert én bizony bo­
londot nem teszek, tartozom vele a 
hajómnak, a legénységemnek, az 
utasaimnak, a családomnak . . úgy 
bizony ! De azért, hogy bámultak 
volna a szerencsémnek, ha ekkora 
léggömbbel érkezünk meg . . .

Mikor a kosarat Ieoldtuk róla, az 
a komisz léggömb kicsúszott a té- 
pedt hálón és úgy elszállt, mint egy 
szappanbuborék.

E percben az egyik hajótörött 
kinyitotta szemeit és azt susogá:

— Hol vagyok ?
Alig lehetett a szavát hallani. 

Társa ellenben összerázkódott és gör­
csösen rebegte:

— A rendőrség! a rendőrség!
Lelki kinja még erősebb volt, 

mint a fulladás fájdalmai.
Mindkettő visszaesett előbbi moz­

dulatlanságába, de szivük újra vert, 
a tüdő magába szívta az éltető le­
vegőt, mellük szabályosan emel-

Az orvos fölállt és megigazította 
fölhajtott kézelőit.

— Most már jót álok értük, —- 
mondá.

— Hála istennek, — örvendezett 
a kapitány dörgő hangon. —- Hé, 
négy ember álljon ide! kapjátok föl 
e két legényt, dugjátok be függő 
ágyba és dobjátok rájuk néhány me­
leg pokrócot Majd beszélgethetünk 
később is. Előre!

Kissé nyers, de azért igen derek 
ember volt Carbagnac kapitány.

Nem volt benne sok gyöngédség 
és udvariasság, de felebarátaival em­
berségesen bánt. A mint tehát hit­
tatéit kézzel, kidüllesztett hassal 
folytatta sétáját, elégedett mosoly- 
lyal gondolt a mentés szerencsés 
eredményére.

Majd mindennapi teendőjét vé­
gezte; a hajó minden helyiségét meg 
vizsgálta, az embereket nógatta, rend 
reutasitotta, az utolsó zug sem ke­
rülte el szorgos tekintetét.

Midőn végigjárta egész birodal­
mát és oly gyöngéden megcirógatta 
a hajósinast, hogy ez összerogyott 
súlyos kezének érintése alatt, leszállt 
a födélközre.

(Folyt, köv.)

—— " —

Hints 8<U
Nagyvárad, Bömer tér. 

Iparművészeti újdonságok

BRONZE, CHINÄ-EZÖST
dísztárgyakban

használati cikkek
legjutányosabb és a leg­

tartósabb evőeszközök.

Képss árjegyzéket ingyen és bérmentve.
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Apró hirdetések.
AL! mint könyvelő, segód. munkás vagy 
#9I\I bármely más minőségi- n állást keres

A Lj házat, földet, szOllöt, /■ ngorát, cim- 
“ 9< halmot, bútort vagy i < Imit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni

ALj tanítót, nevelőt vagy nevelOnöt, 
bonne-t vagy nyelvmestert keres

ALi kereskedelmi cikkeire, ipari termé 
“9‘ nyeire vevőket keres

ismeretséget akar kötni 

Aki kel^”Vö8 tizleli Összeköt ír léseket akar

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni

biztos eredményt

„J27 3L Ő JR.
apró hirdetési rovat fit

igénybe veszi.

Keveset kockáztat és biztos sikert ér el

Fém!
Olcsó tőketörleeztéees kői- 

OBÖnőket 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
leheti legrövidebb idő alatt,

hat, szíi; fóliitotot
örök árban való adás-vételét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredmenynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és íinan- 

cirozza
FsiSmSi ícgrniécsst,

volt trlrarékpénztári titkár bankbizo­
mányi és ingatlanforgalmi irodája 

Nagyvárad, Mészáros-utca 2. sz. 40

„Óriási“!
óra és ékszer nagy < 

raktár, <
Legolcsóbb bevásárlási forrás.!

Ferderber Testvéreknél!
Kossuth utca, Bihar kávéház- 1 
33 zal szemben. <id
Fiók-Ihlet Zoidfí-u. Horváth cukrász melletti

L Gyermek-kocsik
' Fiú- és leány-ruhák, öltönyök, gyermek 

fehérnemliek.
CsBCífcmö-kelengyék, 

Bazár-aruk, játékok, kosáráruk 
olcsó árak, nagy választék *

W. STERN VÜMOS-m! I
Nagyvárad, Kossuth-utca 16. Z

(Volt rendőrségi épülettel szemben.) J

Alapittííott 1852-ben.

rájön arra, hogy Cinnek is iss hír- 
«Setici waíója

tótodén szó egyszeri beiktatási esik
négy fillér.

Szegényeknek „“^Tcfknrk *nsyen.

Lapkihorűok

kérésiéinek Nagyszalontára Jelentkezni 
lehet Pick Gáspár könyvnyomdájában 

Nagyszalontán.

f ÓktiSZ- Z8Ír 5 kilós postacsomag 8 K 
5 76, Kicsinyben legjulá-

nyosabban! *'tPD virstli, füstölt hús­
félék, halkenKerwafc, házikenyer, fűszer

Kis üstön főtt pálinka, asztali borok 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát, 
ital kapható : S T E 1$ M S O ÍSÁ-ná?,- 
W»6$w*rad, Nagypiac-tér. 101

Hirnzö- és előnyomda.
Felhívom a n. é. közönség b. 

figyelmét elsőrendű fehérnemű 
varrodámra, hol kelengyék el­
készítését a legremekebb kivitel­
ben vállalom el.

Legújabb

hímző minták és monogrammok
előnyomátnak és himeztetnek. 

Tisztelettel megrendelést kér
Özv Gyurikovits Bélámé.

Bazárépület, a színházzal szemben.

Telefon szám 344,
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget miszerint

FÉRFI SZABÓ ÉS EGYENRUHÁZATI ÜZLETEMET
egy kiiiöti áfté

ŰRI DIVAT ÉS FEHÉRNEMŰ OSZTÁLLYAL
megnagyobbítottam.

Fehér ht műim kizárólag fajét Készítmény üek, 
melyek ar, minőség, kiállítás es jótállás tekinte­
tében páratlanok.
Fehérneműk nálam mérték szerint is készülnek, melyek a 

legmesszebb menő igényeknek is megfelelnek.
Hogy a t. közönség szolid és jó kiszolgálásomról meggyőződ­

hessen, terem b. látogatását s maradok

Arany, ezüst, nickd zsebórákat,
inga, fali és serkentő órákat, jegy- és kö­
ves gyűrűk, fülfüggő, láncok, mindennemű 
ékszerek és látszerck dús választékban 
olcsón kaphatók. Fenti cikkek javítása pon­
tosan eszközöltetnek. Freund Benjáminnál, 
Nagyvárad, Fő-utca, Széchenyi-szálloda.

Aki olcsón akar ékszert vásá­
rolni, 14 karátos arany jegy- cs köves 
gyűrűt, divatos fülfűggőt stb. keresse fel 
Ferderber Testvéreket Iíossutti-Lajos-u. 22.

16 év óta fennálló olpészmühely
mérték utáni megrendelések, úgymint min­
dennemű Javítások jutányos árban gyor­
san eszközöltetnek, Darvasy Károly, 
Színház-utca 4.

Készletre vidékieknek Is. aján­
lunk készen, vagy méret után női-, férfl- 
és gyermek confektiót, szdimeárut, szöve­
teket, szobabci endezési cikkeket stb. Klein 

Géza és Ödön Nagyvárad, Széchenyi-szál- 
lodával szemben. Ki3

Bőrkiütés vagy asthmabetegek, olya­
sok is, kik sehol gyógyulást nem találtak, 
kérjenek prospektust és hitelesített iratokat. 
Ausztriából díjtalanul küld C. W. Bolle 
Altóna-Bahrenfeld Németország.

Ügyes fiuk kárpitos tanulóul felvé­
tetnek Porjesz Germánnál Fő-utca. 165

TELEPHON
»je eye.se megyére 62?

Első Biharmegyei és Nagy­
váradi

tisztelettel 88

p November 1. o!a Fő-u.
1 Sándor-utca sarkán.üssiieu; j,

Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­
modernebb kivitelig saját gyáram 
bait í-ésitiit szalon, ebédtö, 
háió, kávéházi és ozáilodai 
berendezéseket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

18—100 Raktár és iroda: 29

Kit. piac-tér, Holdas templom, 
mellett.

tizleíaihebezés,
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget, bogy üzletemet Nagy- 
teleki-utca 10. dr. Gró se Meny­
hért házába helyeztem át.

Ajánlom női divat kalapjaimat a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki­
vitelig, úgyszintén elfogadom női és 
férfi kalapok, átalakítását igen szolid 
árak mellett. Raktáron tartok díszes 
sirkoszorukat is, melyet mesés olcsó 
árban bocsájtok a nagyérdemű kö­
zönség rendelkezésére.

Kiváló tisztelettel:

977ester Sulia.
NAGYVÁRADON. i-io

Űzle t—áthely ezé s.
Ezennel értesítem tisztelt vevőimet, hogy a Sas-épület 

lebontása folytán, hol űz etem 72 évig volt, azt most

Hcssutli~’ULtca 5* szám alá.
a MOSKOVlTS-cipögyár épületébe helyeztem

Itj. Sonsénfeid Jósseí nagyvárad.
Egyúttal ajánlhatok minden fajta

kész vadásztöltényeket
mindenkor frissen és pontosan töltve.

Áz összes cikkekről képes árjegyzék ingyen és bementve,

iayjvás’ad város +

j V I L L Á.ION MÜVEj
I KniégeM^ iziólémpa körtéket K'.lSiÄÜ" \
I tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa *■
* ^ra Darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- ♦
* lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell J
* éron kerülnek eladásra. Ugyanolt kaphatók nernst-lámpák és *
* oeniium-Iámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással. i

i ,pvi‘miik°é2 villamos »otowkÄÄi.iSt!
A villamos mü igazgatósága elvállalja

villamos világítási
♦ ós erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi- t
♦ :*8”L Ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását ♦
I es minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mollett. * 
ó Nagyobb megrendeléseknél megfelelő enged- t 
J xtény. — Költségvetés ingyen. 23 £

Nyomatott Laazky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az „ülőre* hírlapkiadó vállalat.


